

在我们身边,有这样一群“巾帼身影”。她们除了是女儿,是妻子,是妈妈,更是患者眼里的“健康守护神”。她们爱岗敬业,使命必达。她们以治病救人为己任,无怨无悔,全心全意为患者的健康而努力着、坚守着。

3月8日,记者采访了我市医疗前线的6位女医生代表,致敬每一位不平凡的她。

致敬身边的“医”线巾帼

邵阳日报记者 傅畅璐 钟妹 通讯员 肖红梅 刘奕 舒建平 陈华 吕许艳

刘瑾 邵阳学院第一附属医院新生儿科主任 “永远把病房的孩子放在第一位”



“爱在左,同情在右。走在生命路的两旁,随时撒种,随时开花。”这是新生儿科医生刘瑾对自己工作的一种理解。

从事新生儿临床工作16年,刘瑾参与过不计其数的危重新生儿救治以及早产儿、超早产儿的治疗管理。16年来,她曾参与多项国家级及省级课题,发表核心期刊论文数篇,数次获得青年岗位能手,先进工作者,优秀医德医风工作者,优秀医师等奖项。

永远把病房的孩子放在第一位,这是刘瑾对自己的要求。今年1月20日,3个月大的香香(化名)因呼吸衰竭、生命危在旦夕紧急转入医院新生儿科治疗。刘瑾团队争分夺秒为患儿进行抢救,经过25个日日夜夜的精心治疗,这个弱小而顽强的生命闯过了一道道难关,顺利出院。

刘瑾说,危重新生儿救治是一个连续的过程,出院后随访有助于早期发现体格发育和神经发育偏离正常的儿童,

及时进行早期干预,减轻伤残程度。为此,她建立了新生儿随访微信群,指导出院后新生儿的喂养、护理和疾病的排查。她希望通过这种方式,能缓解病人家属的焦虑,加强与家属们的沟通交流,给彼此一个鼓励。

她在全市首次组建新生儿神经监护单元,全身心投入于减轻乃至杜绝重度窒息所导致的儿童残疾工作,成功举办数次危重新生儿全市救治线上学术交流会,获得基层新生儿科医师的好评。技术创新上,刘瑾带领团队开展早产儿胃液病原菌核酸检测,该临床检测方法简便,快捷,无创,对早产儿早期败血症的治疗在抗菌药物的选择具有早期指导作用。

“刘医生是我见过人最美、心最善良的医生。”这是一位妈妈给刘瑾的评价。每年,刘瑾要接诊危重新生儿1000余人,面对患者家属的肯定,刘瑾更加坚定了自己治病救人的信念。

袁巧 邵阳学院附属第一医院产科主任医师 “只要患者需要,我们随时都在”



产科是一个承载着希望、迎接新生命的科室,但同时也是一个伴随着风险、压力的科室。因为每一个新生命的背后都牵动着一个家庭的心弦。

“作为一名产科医生,我们没有上下班的时间界定。只要患者需要,我们随时都在!”拥有着29年产科一线临床工作经历的袁巧在介绍自己的工作如是说。

“让每一个孕妇平安生产,让每一声啼哭都带来欣喜。”这是袁巧和全体产科人的目标。

作为全市产科质量控制中心,邵阳学院附属第一医院产科始终坚持规范化和普及化镇痛分娩,并在2019年就被确定为“国家首批分娩镇痛试点医院”,承担着全市分娩镇痛诊疗工作。医院产科是全市分娩量最大、平产率居前列的科室,同时,医院还承担着全市危重孕产妇救治中心的抢救工作。作为科室主任、资深的产科专家,袁巧参与救治了多例急危重孕产妇,为广大孕产妇的生命健康保驾护航。

曾经有一个患者因为宫颈机能不全经历四次流产后,来到产科保胎。经过袁巧和团队的努力,这位患者通过宫颈环扎手术成功保胎,前后3年已经顺利生下了二胎。“能帮助孕妈是我们的责任,同时我也感到很自豪。”袁巧介绍,宫颈环扎术是治疗宫颈机能不全的主要手段,可以延长妊娠期,减少流产及早产的发生。2017年,由袁巧带队完成的《改良宫颈环扎术在孕期宫颈机能不全中的应用》获得邵阳市科技进步二等奖;也是2021年入选“2022年湖南省卫生适宜技术推广项目”的项目。

据袁巧介绍,平均每年会收治100个左右需要做宫颈环扎手术的患者。择期环扎手术成功保胎率高达98%—100%,紧急宫颈环扎手术成功保胎率达60%—70%。为了让更多的准妈妈能够了解到这项技术,她准备深入各县区为准妈妈讲解这方面知识,让患者及基层医务人员更加关注宫颈机能不全。为她们答疑解惑,同时,也给更多的家庭带去新生的希望。

胡芳艳 市中医医院妇瘤科主任 “邵阳市先进工作者”“妇瘤科学带头人”

胡芳艳26年扎根临床一线,带领团队在全市创建妇科肿瘤中心,连续多年获得佳绩,成为妇瘤科学带头人。2020年,胡芳艳被授予“邵阳市先进工作者”荣誉称号。

在工作中,胡芳艳不追求名利,努力做事,永远把病人放在第一位,全心全意地付出。每一个患者,都是她最大的牵挂,为了让患者花最少的钱,获得最好的治疗效果,胡芳艳反复与患者沟通,根据患者的具体情况,制定最适合的治疗方案,争取让患者终身只做一次手术,最大努力减少患者的复发,以此减轻患者痛苦。

2021年,一位20岁的年轻女孩,不幸患上宫颈恶性肿瘤。肿瘤给女孩身体带来的疼痛,让女孩欲轻生,女孩痛苦的表现也让她的家人感到绝望。胡芳艳得知女孩的情况后,多次与女孩进行沟通,对她说:“你要相信医生,不要放弃希望,我们一起努力,把不可能变成可能。”安抚好女孩情绪后,胡芳艳立刻根据女孩身体情况,给女孩制定治疗方案,并耐心细致地为女孩诊治,如今,这位女孩已经过上了正常生活。

患者出院后,胡芳艳会定期对患者进行随访,反复叮嘱病人日常生活注意事

项,拼尽全力将肿瘤复发的可能降到最低。正是胡芳艳在工作中认真负责的态度,换来了无数患者的理解与信任,也成为了胡芳艳的工作的无限动力。

义务宣讲,科普女性健康知识。做一件事情就要把它做到最好,这是胡芳艳的工作态度。胡芳艳经常利用个人休息时间到各二级医院进行会诊、讲座、传帮带指导手术,通过手把手带教将自己所掌握的技术沉入基层,让更多老百姓享受到优质医疗资源。为了能让更多的未成年人能够了解到宫颈癌等妇科问题,她走进校园,深入社区宣讲宫颈癌的防治知识,为呵护女性健康不遗余力。



刘微艳 市中医医院中医儿科医生 医者父母心 少儿保护神

“医者父母心,少儿保护神”“德艺双馨,胜似亲人”……写有类似赞美字词的锦旗在刘微艳的办公室挂了19面。

作为一名中医儿科医生,刘微艳擅长运用中医辨证治疗肺炎、支气管炎、疱疹性咽喉炎、手足口等病症。自从医以来,她坚持以中医药为孩童治病,从不乱做检查,不使用抗生素,治疗效果显著,年门诊量达到13400余人,获得过医院的“十佳医生”“医疗服务明星奖”“门诊系统明星医生奖”等等,还因在工作中作出重大贡献而受到市里的表彰,在病人及家属中得到较高赞誉。

2021年,在刘微艳的努力推动下,医院成立了全市首家纯中医儿科门诊(邵阳市中医医院儿童健康管理中心),而她作为负责人,一直致力于用中医药及中医科外治法、绿色疗法等为全市儿童筑起一道健康防护墙。

工作中,她是“拼命三

娘”。刘微艳的上班时间是每周的周一到周五,但是为了兼顾“上班族”家庭的时间和患者宝宝的身体,她主动提出周末加班。甚至在怀孕期间,她也一直坚持到岗;生完宝宝刚出月子的她,接到病人家属的求助电话后立马赶往医院。整个产假期间,她不计报酬,接诊病人近150人次。

患者眼中,她是朋友更是亲人。“病人信任我,会主动找我看病,我也会尽自己最大的努力把治疗效果达到最好,拼尽全力不辜负病人的信任。”刘微艳说。正是带着这样一份真诚的信念,她常常不计报酬,利用自己休息时间去患者家里,为患者诊治,时间久了,朴实、温柔的刘微艳给患者家属留下了深刻的印象,渐渐与他们成了朋友。她表示,医患之间只有相互理解才能更好地开展工作,她在以后的从医过程中会坚定自己的理想,做好一个中医人。



黄晨敏 市第二人民医院脑二科副主任医师 愿做“脑”的守护天使

“我刚工作时找我看病的病人,在我工作十年、二十年后依然来找我复诊,找我咨询,真的让我特别开心!”这简简单单、朴朴素素的话语里蕴含着黄晨敏作为医者的赤诚之心。

自2005年参加工作以来,面对患者及家属,黄晨敏从来都是轻声细语耐心解释,面对新入职同事的反复咨询,她不厌其烦一次次提供帮助,恨不能将一生所学倾囊相授;面对困难,她永远是一句“我先来!”

黄晨敏所在的脑二科,老年患者居多。面对生病的老人,黄晨敏总要花费更多的耐心与心思。她常说,老年患者心理其实很脆弱,需要花更多的时间去关心他们,仔细留意他们需要帮助的地方,帮他们接杯水、叮嘱他们吃药、协助他们摆正姿势……黄晨敏将对患者的照

顾,都藏在细节里,春去秋来,始终如一的黄晨敏被老人们当成自己的“子女”。

“我年纪大了,记性不太好,她总是一次次告诉我该怎么吃药,手把手地教我康复操。每次出院了都还会给我打电话问我身体情况,真是比我家里人都还要上心呢!”今年小年当天,申爷爷专程来到医院给黄晨敏送来一面写着“医德高尚 仁心仁术”的锦旗。申爷爷从2018年起就一直在黄晨敏所在科室住院,黄晨敏每天面对患者们亲切的笑容、关切的话语,总是让老人心里感到安心。

还有一位多年前经黄晨敏精心治疗的阿姨在给她的感谢信中这样写道:“黄医生是名年轻的女医生,她虽不是大家认为的多么漂亮,但在我心目中,她是个倾国倾城的天使,我爱她。”

蔡琳娜 市脑科医院精神科主治医师 用心倾听患者心声 用情传递爱与温暖

“始终践行用爱传递温暖,用温暖照亮前方。”作为一名精神心理医生,在蔡琳娜行医十年的过程中,她总是站在患者的角度去思考问题,耐心倾听,去了解患者的诉求,给予他们支持的力量,引导他们走上正确的道路。她擅长对抑郁症、强迫症、躯体疼痛障碍、双相情感障碍及精神分裂症等疾病的诊断和治疗,她说,在坐诊的过程中,有时也会被病人治愈,被病人安慰,被病人温暖。

据蔡琳娜介绍,现在有一部分青少年存在抑郁、焦虑等方面的情绪问题。其中,割手腕成为青少年释放不良情绪的常见现象,门诊中常常可以看到一些孩子手腕上有着深浅不一的割痕。不仅如此,很多家长也对情绪障碍缺乏了解,他们会把孩子的负面情绪当成是叛逆或者不想上学的借口,这会加重孩子的失落感。因此,帮助青少年患者们改善情绪,引导他们在认知层面正确处理不良情绪,为家长们普及相关知识,也成为了蔡琳娜的日常工作之一。为了更好地照顾患者的情绪,蔡琳娜会主动添加患者微信,为他们随时倾诉自己的情绪提供便利。

“蔡琳娜作为一名党员,在工作中身先士卒,在生活中关心照顾队员,对待患者



有耐心有爱心。”这是同事对蔡琳娜的评价。

2020年武汉疫情暴发。作为国家心理医疗队湖南分队成员,蔡琳娜写下“援鄂请战书”,赴武汉开展医疗援助工作。在开展医疗援助的那段时间,负责医护人员和病患的心理辅导工作的蔡琳娜,每天手机微信里医护群和病患群消息不断,在医生和患者遭遇心理压力、情绪低落时,她要尽力帮助调整情绪,释放压力。为了能够在第一时间缓解患者的不安情绪,蔡琳娜一刻也没闲着,她白天上班,晚上打电话、发微信,采取线上线下模式为患者开展心理疏导,几乎是24小时连轴转。2020年,蔡琳娜被评为“湖南好人”,并被授予“邵阳市抗疫一线青年岗位能手”称号。

